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В статті обґрунтовано, що формування робочого плану рахунків є особливо важливою 
з позиції врахування усіх властивостей об’єкту щодо яких є зацікавленість внутрішніх 
та зовнішніх користувачів. В процесі дослідження було визначено напрями 
трансформації діючого плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, 
зобов’язань і господарських операцій підприємств і організацій та інструкції з його 
застосування, зокрема виникла потреба у введені додаткових синтетичних рахунків. 
Встановлено, що зміни мають стосуватися більшості об’єктів бухгалтерського обліку, 
а саме: необоротних активів, оборотних активів, зобов’язань, витрат, доходів та 
фінансових результатів. Визначено два варіанти відображення на рахунках 
бухгалтерського обліку операцій з приймання-передачі об’єкту концесії, зокрема було 
обґрунтовано напрями трансформації плану рахунків бухгалтерського обліку в 
частинні необоротних активів. В досліджені обґрунтовано необхідність передбачити 
в інструкції про застосування плану рахунків бухгалтерського обліку джерел 
надходження необоротних активів, таких як довірче управління, оперативне 
управляння, концесія та інші. Дані пропозиції дозволять сформувати інформаційний 
комплекс, що дозволить оцінити ресурсний потенціал підприємства концесіонера в 
частинні реалізації суспільних послуг. 
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The article substantiates that the formation of the work plan of accounts is especially 
important from the standpoint of taking into account all properties of the object, which 
is the interest of internal and external users.  In the course of the study, the directions of 
transformation of the current plan of accounting of assets, capital, liabilities and business 
operations of enterprises and organizations and instructions on its application were 
determined, in particular, there was a  need for the introduction of  additional  synthetic 
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accounts.  It has been established that changes should concern most accounting objects, 
namely: non-current assets, current assets, liabilities, expenses, income and financial 
results.  Two variants of reflection in the accounts of acceptance-transfer of the 
concession object were reflected in the accounts, in particular, the directions of the 
transformation of the plan of accounting of accounts in the part of non-current assets 
were substantiated.  The research substantiates the need to foresee in the instruction on 
the application of the plan of accounting for accounting sources of non-current assets, 
such as trust management, operational management, concession, and others.  These 
proposals will enable the formation of an information system that will allow assessing 
the potential of the concessionaire's enterprise in the partial implementation of public 
services. 
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Актуальність дослідження. Рахунки бухгалтерського обліку є 
найбільш важливим елементом методу бухгалтерського обліку, що 
характеризує подвійну природу останнього. Без рахунків важко взагалі 
уявити струнку та динамічну систему бухгалтерського обліку, яка 
направлена на генерування якісного інформаційного ресурсу про 
господарську діяльність. За допомогою рахунків бухгалтерського обліку 
формується економічна дійсність в розрізі різних сфер економічної 
активності суспільства. 

Зарубіжний вчений Білов В.Д. досить влучно охарактеризував місце 
рахунків в системі бухгалтерського обліку: «все бухгалтерське знання 
обертається близько одного центрального поняття - рахунки; тим часом 
спробуйте точно, строго визначити це основне поняття, і я впевнений, що 
не тільки більшість з вас, але і багато хто з вельми поважних бухгалтерів 
утруднився дати відповідь» [2, с. 51].  

Особливо важливою є процедура формування інформації про 
концесійну діяльність, адже даний вид діяльності є суспільно значимим. 
Рахунки тут відіграють роль інструменту формування інформації про 
об’єкти, що стосуються реалізації державно-приватного партнерства у 
формі концесії. Формування робочого плану рахунків є особливо 
важливою з позиції врахування усіх властивостей об’єкту щодо яких є 
зацікавленість внутрішніх та зовнішніх користувачів. 

Зауважимо, що для операції за договорами концесії актуалізується 
питання не лише робочого плану рахунків, але в загалом реформування 
плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов'язань і 
господарських операцій підприємств і організацій. Це обумовлено тим, 
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що діючим планом рахунків не передбачено процедури постановки 
об’єкту концесії на баланс, не визначено порядку відображення на 
рахунках відображення операцій з виконання умов договору концесії.  

Усе вище зазначене актуалізує дослідження проблем трансформації 
плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов'язань і 
господарських операцій підприємств і організацій як інструменту 
регулювання бухгалтерського обліку та формування робочого плану 
рахунків як складової організації бухгалтерського обліку операцій за 
договорами концесії.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблеми розвитку 
рахунків бухгалтерського обліку піднімалися вітчизняними та зарубіжними 
вченими зокрема: А. Кузьмінський [12], М.Т. Білуха [3], Б.І. Валуєв [6], 
К.П. Боримська [4], Д.О. Грицишен [8], В.В. Євдокимов [8], С.В. Свірко [18], 
С.Ф. Легенчук [13], Л.В. Гнилицька [7], К.В. Безверхий [1], І. Жолнер [9], 
Л. Ловінська [5], С. Малькевич [14], С. Модеров [15], О. Петрук [16], 
А. Черкай [21], М. Штейнман [20]. Вченими визначено як напрями розвитку 
теорії рахунків та плану рахунків так і формування напрямів їх 
трансформації для забезпечення практики в розрізі різних об’єктів та цілей 
формування облікової інформації. Однак частина питань залишилися 
невирішеними, зокрема ніхто з авторів не розглядав механізм відображення 
на рахунках бухгалтерського обліку операцій з приймання та передачі 
об’єкту концесії. 

Викладення основного матеріалу. Рахунки бухгалтерського обліку 
мають багатовікову історію. При чому вивчаючи рахунки в ретроспективі 
варто наголосити, що даний елемент методу бухгалтерського обліку є 
цікавим як для теоретиків так і практиків. «Практика бухгалтерського обліку 
(рахівництво) історично випереджає теорію (рахунковедення). Теоретичні 
концепції бухгалтерського обліку будуються на основі узагальнення його 
багатої практики. Проте, зібрані матеріали ще не є теорією, а лише одним із 
джерел теоретичного узагальнення. Підтвердженням цього є існування 
багатьох різних рахункових теорій і шкіл. До того ж, провести межу між 
рахівництвом і рахунковедення вельми непросто» [20, с. 29]. 

Вважаємо, що кожен напрям розвитку рахунків бухгалтерського 
обліку за окремим об’єктом або в цілому за окремим видом економічної 
діяльності суто з практичної точки зору не може минути ні теорію ні 
науку про бухгалтерський облік. Це можемо пов’язати із тим, що 
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бухгалтерський облік є функціональною економічною наукою, для якої 
характерним є тісний взаємозв’язок теорії та практики.  

«Зараз переважна більшість фахівців зорієнтована на дослідженнях, 
пов’язаних із використанням міжнародних стандартів обліку. На нашу 
думку, навіть якщо враховувати особливості діяльності підприємств, 
установ та організацій, можна створити єдиний План рахунків 
бухгалтерського обліку на рівні синтетичних рахунків першого порядку 
відповідно до загальних вимог організації обліку. Правила ведення 
бухгалтерського обліку (наприклад, облік основних засобів і грошових 
коштів, дебіторів і кредиторів, капіталу) притаманні промисловим, 
сільськогосподарським, торговельним підприємствам, банківським і 
бюджетним установам. При цьому специфіка виду діяльності тих чи 
інших буде відображатися в Робочому Плані рахунків бухгалтерського 
обліку. Він має задовольняти потреби внутрішніх, зовнішніх 
користувачів та відповідати міжнародним стандартам обліку» 
[19, с. 581]. 

Перш ніж перейти до обґрунтування напрямів розвитку та формування 
робочого плану рахунків бухгалтерського обліку для відображення операцій 
за договорами концесії є потреба у визначенні напрямів трансформації 
діючого плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, 
зобов'язань і господарських операцій підприємств і організацій та інструкції 
з його застосування.  

Згідно із діючим вітчизняним бухгалтерським законодавством «план 
рахунків бухгалтерського обліку застосовується підприємствами, 
організаціями та іншими юридичними особами (крім банків і бюджетних 
установ) незалежно від форм власності, організаційно-правових форм і 
видів діяльності, а також виділених на окремий баланс філій, відділень та 
інших відособлених підрозділів юридичних осіб (далі - підприємства). 
Нові синтетичні рахунки можуть уводитися до Плану рахунків 
Міністерством фінансів України за відповідними клопотаннями щодо 
бухгалтерського обліку специфічних операцій. Субрахунки до 
синтетичних рахунків уводяться підприємствами самостійно, виходячи з 
потреб управління, контролю, аналізу та звітності» [17]. 

Відповідно до зазначеного та зважаючи на специфіку операцій за 
договорами концесії є потреба у введенні додаткових синтетичних рахунків 
та зміни інструкції із застосування плану рахунків бухгалтерського обліку 
активів, капіталу, зобов'язань і господарських операцій підприємств і 
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організацій. Зокрема зміни мають стосуватися більшості об’єктів 
бухгалтерського обліку:  

- необоротні активи (в тому числі незавершене будівництво – частинна 
цілісного майнового комплексу або капітальний ремонт окремої складової 
цілісного майнового комплексу), в частинні відображення отриманих в 
концесію об’єктів необоротних активів , що складають цілісний майновий 
комплекс; 

- оборотні активи (в тому числі незавершене виробництво – 
суспільна послуга, що передбачена договором концесії), в частинні 
відображення отриманих об’єктів від ліквідації державного чи 
комунального підприємства в результаті концесії; 

- зобов’язання, в частинні зобов’язань, що передбаченні умови 
концесійного договору за об’єкти, що передані в концесію в результаті 
ліквідації державного чи комунального підприємства; 

- витрати, доходи та фінансові результати, що є результатом 
реалізації суспільних послуг, або ж інших напрямів діяльності пов’язаної 
із реалізацією умов договору концесії.  

Реформування діючого плану рахунків бухгалтерського обліку 
активів, капіталу, зобов'язань і господарських операцій підприємств і 
організацій може мати декілька варіантів в частинні облікового 
відображення операцій з приймання-передачі об’єкту концесії. При чому 
особливості будуть стосуватися як новоствореного так і існуючого 
підприємства, яке виступає концесіонером. Складність полягає в тому, 
що отримане майно в результаті концесії не є майном ні новоствореного 
підприємства-концесіонера, а ні існуючого підприємства-концесіонера. 
Так, відповідно до Закону України про Концесії «Передача об'єктів у 
концесію не зумовлює перехід права власності на цей об'єкт до 
концесіонера та не припиняє права державної чи комунальної власності 
на ці об'єкти. Майно, створене на виконання умов концесійного договору, 
є об'єктом права державної чи комунальної власності. Майно, яке 
придбав концесіонер на виконання умов концесійного договору, 
належить йому на праві власності та може переходити у власність 
держави або територіальної громади після закінчення строку дії 
концесійного договору відповідно до умов, передбачених цим Законом та 
концесійним договором» [10].  

В свою чергу Інструкцією із застосування Плану рахунків 
бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов'язань і господарських 
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операцій підприємств і організацій передбачено, що yа рахунках 1-го 
класу «Необоротні активи» «з відповідним веденням аналітичного обліку 
узагальнюється інформація про наявність і рух необоротних активів, 
належних підприємству на праві власності, отриманих на праві 
господарського відання, на праві оперативного управління, отриманих у 
фінансовий лізинг, у довірче управління чи за договором оренди 
цілісного майнового комплексу» [11]. Тобто є потреба у врегулюванні 
відображення отриманих необоротних активів у концесію, та 
розмежування з об’єктами, що є у власності підприємства-концесіонера.  

Для вирішення зазначеного питання пропонуємо два варіанти:  
Варіант 1. Внесення змін до інструкції із застосування плану рахунків 

бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов'язань і господарських 
операцій підприємств і організацій де передбачити відображення у складі 
необоротних активів відображати об’єкти, що отримання в результаті 
концесії. Зазначене можливо реалізувати, шляхом наступних змін до 
інструкції:  

- клас 1 «Необоротні активи»: «на рахунках цього класу з 
відповідним веденням аналітичного обліку узагальнюється інформація 
про наявність і рух необоротних активів, належних підприємству на праві 
власності, отриманих на праві господарського відання, на праві 
оперативного управління, отриманих у фінансовий лізинг або концесію 
(курсивом виділено запропоновані зміни до інструкції із застосування 
плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов'язань 
і господарських операцій підприємств і організацій), у довірче 
управління, за договором оренди цілісного майнового комплексу чи 
концесії цілісного майнового комплексу»; 

- «рахунок 10 «Основні засоби» призначено для обліку й 
узагальнення інформації про наявність та рух власних або отриманих на 
умовах фінансової оренди чи концесії об'єктів і орендованих цілісних 
майнових комплексів, які віднесені до складу основних засобів, а також 
об'єктів інвестиційної нерухомості»; «За дебетом рахунку 10 «Основні 
засоби» відображається надходження (придбаних, створених, безоплатно 
отриманих, отриманих в результаті концесії) основних засобів на баланс 
підприємства, які обліковуються за первісною вартістю».  

Відповідним чином є пропозиція внесення змін до інших рахунків 
першого класу рахунків бухгалтерського обліку «Необоротні активи», які 
можуть надходити на підприємство в результаті реалізації державно-
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приватного партнерства у формі концесії. Спираючись на зазначене, 
об’єкти отриманні в результаті концесії будуть відображатися на 
існуючих рахунках бухгалтерського обліку через відповідні аналітичні 
рахунки.  

Такий варіант може застосовуватися як для новоствореного 
підприємства так і для підприємства, що існує. Виділення інформації про 
такі об’єкти буде можливим через формування відповідного робочого 
плану рахунків.  

Запропоновані зміни є цілком логічним, адже договір концесії може 
бути заключений строком понад 50 років, а отже є потреба у відображенні 
достовірної інформації про економічний потенціал підприємства 
концесіонера на етапах реалізації концесійного договору. Така 
інформація є суттєвою при аналітичні оцінці діяльності підприємства-
концесіонера як з боку органів державної влади так і громадських 
організації і власників підприємства. Відповідні зміни варто внести і до 
річної фінансової звітності в частинні відображення отриманих в 
результаті концесії об’єктів необоротних активів в складі примітко до 
річної фінансової звітності. Це дозволить аналітику оцінити ефективність 
утримання та експлуатації цілісного майнового комплексу, що знаходить 
у власності держави. 

Варіант 2. Відображення цілісного майнового комплексу 
отриманого в результаті концесії на окремих синтетичних рахунках 
рахунку бухгалтерського обліку в розрізі існуючих рахунків:  
10  «Основні засоби», 11 «Інші необоротні матеріальні aктиви»,  
12 «Нематеріальні активи», 13 «Знос необоротних активів 
(амортизація)», 16 «Довгострокові біологічні активи». Для реалізації 
зазначеного варто передбачити в складі субрахунків, що відображають 
інші об’єкти, відображення об’єктів отриманих в результаті концесії. 
Зазначенні зміни можуть бути наступним чином враховані в інструкції із 
застосування інструкції із застосування Плану рахунків бухгалтерського 
обліку активів, капіталу, зобов'язань і господарських операцій 
підприємств і організацій (табл. 1). 

Зазначений варіант реформування бухгалтерського обліку операцій 
за договорами концесії в частинні зміни інструкції із застосування Плану 
рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов'язань і 
господарських операцій підприємств і організацій може бути 
реалізований, проте матиме малу ефективність з позиції формування 
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якісного інформаційного ресурсу про господарську діяльність 
підприємства-концесіонера, а відповідно не дозволить оцінити 
ефективність суспільних послуг, що реалізуються. Адже формування 
суто облікової інформації не дозволить в повній мірі сформувати 
уявлення про господарську діяльність, а аналітичний інструментарій не 
буде в повній мірі забезпечений обліковою інформацією, що сформована 
зазначеним чином.  
Таблиця 1. – Зміни до інструкції із застосування Плану рахунків бухгалтерського 
обліку активів, капіталу, зобов'язань і господарських операцій підприємств і 

організацій при відображенні об’єктів на окремих рахунках необоротних активів 
Рахунок Діючий підхід Зміни 

1 2 3 
109 «Інші основні 
засоби» 

На субрахунку 109 «Інші 
основні засоби» ведеться облік 
основних засобів, які не 
включені до інших субрахунків 
рахунку 10 «Основні засоби» 

На субрахунку 109 «Інші 
основні засоби» ведеться облік 
основних засобів, які отримані 
в результаті концесії або не 
включені до інших субрахунків 
рахунку 10 «Основні засоби» 

117 "Інші 
необоротні 
матеріальні 
активи" 

На субрахунку 117 "Інші 
необоротні матеріальні 
активи" ведеться облік 
наявності та руху інших 
необоротних матеріальних 
активів, які не знайшли 
відображення на інших 
субрахунках рахунку 11 "Інші 
необоротні матеріальні 
активи". На цьому субрахунку, 
зокрема, відображається 
вартість завершених 
капітальних інвестицій в 
об'єкти операційної оренди 
(модернізація, модифікація, 
добудова, дообладнання, 
реконструкція тощо) 

На субрахунку 117 "Інші 
необоротні матеріальні 
активи" ведеться облік 
наявності та руху інших 
необоротних матеріальних 
активів, які отриманні в 
результаті концесії або не 
знайшли відображення на 
інших субрахунках рахунку 11 
"Інші необоротні матеріальні 
активи". На цьому субрахунку, 
зокрема, відображається 
вартість завершених 
капітальних інвестицій в 
об'єкти операційної оренди 
(модернізація, модифікація, 
добудова, дообладнання, 
реконструкція тощо) 

127 "Інші 
нематеріальні 
активи" 

На субрахунку 127 "Інші 
нематеріальні активи" ведеться 
облік інших нематеріальних 
активів, якими володіє 
підприємство (права на 
здійснення діяльності, 
використання економічних та 
інших привілеїв тощо). 

На субрахунку 127 "Інші 
нематеріальні активи" ведеться 
облік інших нематеріальних 
активів, якими володіє 
підприємство (права на 
здійснення діяльності, 
використання економічних та 
інших привілеїв тощо), 
зокрема на умовах договору 
концесії  
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Продовження табл. 1 

1 2 3 
156 «Капітальне 
будівництво 
об’єкту концесії» 

Субрахунок відсутній На субрахунку 156 
«Капітальне будівництво 
об’єкту концесії» ведеться 
облік незавершеного 
капітального будівництва 
цілісного майнового 
комплексу або якого окремих 
складових, що є об’єктом 
концесії та отримане 
підприємством в результаті 
укладання концесійного 
договору  

167 «Довгострокові 
біологічні активи 
отриманні в 
результаті 
концесії» 

Субрахунок відсутній На субрахунку 167 
«Довгострокові біологічні 
активи отриманні в результаті 
концесії» ведеться облік 
довгострокових біологічних 
активів отриманих в результаті 
укладання договору концесії  

Джерело: побудовано на основі [17] 

Це обумовлено сукупність причини, які можна звести в наступні групи:  
1. Формування плану рахунків бухгалтерського обліку відбувається 

у відповідності до фізичних, економічних та правових властивостей 
об’єкту бухгалтерського обліку. Відображення об’єкту концесії за 
рахунками в складі інших активів є не логічним та не відповідної загальні 
структурі плану рахунків бухгалтерського обліку, адже враховано лише 
джерела формування таких активів; 

2. Відображення об’єктів концесії в складі інших необоротних 
активів не дозволить сформувати інформацію в розрізі видів об’єктів, 
наприклад, транспортних засобів, будинки та споруди, машини та 
обладнання. Відповідно, при аналітичній оцінці не буде можливо оцінити 
фондовіддачу, фондомісткість, коефіцієнт зношеності, коефіцієнт 
придатності, коефіцієнт приросту, коефіцієнт вибуття, коефіцієнт 
оновлення, частка основних засобів прийнятих в концесію в розрізі видів 
об’єктів основних засобів; 

3. Відображення об’єктів концесії в даному напрямі не дозволить через 
подвійний запис виділити та виокремити їх в управлінській звітності та 
примітках до річної фінансової звітності. Це в свою чергу знизить 
ефективність управління майновим потенціалом підприємства концесіонера. 
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Відповідно до зазначеного найбільш прийнятним є перший варіант, 
який дозволить на рівні окремого підприємства-концесіонера побудувати 
план рахунків, який буде відповідати вимогам користувачів до 
інформації, що генерується системою бухгалтерського обліку. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Дослідження 
проблем відображення на рахунках бухгалтерського обліку операцій з 
приймання-передачі об’єкту концесії дозволило визначити декілька 
варіантів відображення даного об’єкту. В результаті було обґрунтовано 
напрями трансформації плану рахунків бухгалтерського обліку в 
частинні необоротних активів. Зокрема обґрунтовано необхідність 
передбачити в інструкції про застосування плану рахунків 
бухгалтерського обліку джерел надходження необоротних активів, таких 
як довірче управління, оперативне управляння, концесія та інші. Це 
дозволить сформувати інформаційний комплекс, що дозволить оцінити 
ресурсний потенціал підприємства концесіонера в частинні реалізації 
суспільних послуг. 
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